

HUME  
Scepticism

Western Philosophy  
BAD HUME

पाश्चात्य दर्शन के इतिहास का अग्रगण्य भाग  
से पता चलता है कि लॉक के अनुभववाद का  
अन्त ड्यूम के संदेहवाद में हुआ। लॉक ने  
जन्मजात प्रत्ययों का खंडन करते हुए बताया  
कि हमारा मन स्वयं स्वयं आगे की  
कागज की भांति रहता है। उसमें किसी  
प्रकार कोई प्रत्यय नहीं रहता। ज्ञान या  
अनुभव से ही उसके कोई प्रत्यय बनता है।  
अतः जितने भी प्रत्यय हैं वे सब व्यक्तिगत हैं।  
संवेदना एवं स्वसंवेदना ही ज्ञान के स्रोत या  
मार्ग ~~भारत~~ हैं। इन्द्रियानुभव ही  
ज्ञान का मापदण्ड मानते हुए लॉक ने स्वप्न  
आत्मा, परमात्मा आदि तत्त्वों को अनुभव का  
विषय माना है। ~~जहाँ~~ उनके अनुसार  
प्रत्ययों के कारण स्वप्न में जड़त्व की लता  
सिद्ध है। लेकिन जड़ स्वप्न नहीं है, वह  
पूछने पर लॉक का कहना है कि हम  
उत्तेजक वस्तु में नहीं जानते हैं। अतः  
जड़ स्वप्न की लता तो है पर परमात्मा

वह नहीं जानते। बर्कले ने कहा कि अगर अनुभव ही ज्ञान का साधन है तो पुस्तकों को छोड़कर उस ज्ञान का अनुभव नहीं होता। अतः यह पुस्तक नहीं। लेकिन बर्कले पुस्तकों को आत्मनिष्ठ मानकर ज्ञान का साधन मानता है। अर्थात् ज्ञान - परमात्मा की लक्ष्य है। यद्यपि कि बर्कले को अनुभववादी थे।

इस प्रकार अनुभववादी हैं। अतः अनुभव यदि अनुभव ही ज्ञान का एकमात्र साधन है तो अनुभव नहीं जो उस परामर्श का होता है और नहीं आत्म ज्ञान का। जिस तरह बर्कले ने जो परामर्श का विचार किया उसी प्रकार ज्ञान, परमात्मा आदि का भी विचार किया जा सकता है जबकि ज्ञान का एकमात्र साधन अनुभव है। इस तरह बर्कले

ह्यूम ने वाद सत्य, अस्मिता, परमाणु  
आदि लगी को जान वे कौल के  
कोर माने ~~हैं~~ माना। अन्तर् अनुभव  
के साथ मिली चीज को जगत् समझ  
नहीं। अतः इनके अनुभववाद का अन्तिम  
परिणाम खंडेवाद ही जाना है।  
इस प्रकार खंडेवाद अनुभववाद का  
स्वभाविक परिणाम ~~है~~ है।

अदि इन्द्रियानुभव ही जगत् का  
एकमात्र साधन है तो अनिर्वाच्य एवं  
अनिर्वाच्य जगत् असंभव है। इसी कारण  
ह्यूम ने कर्ष-कारण जैसे (तर्कमान्य सिद्धांत  
को सम्भाव्य बतलाया है, अनिर्वाच्य नहीं।  
अदि हमारा ज्ञान अनुभव तक ही सीमित  
है तो सामान्य कौली कल्पना मात्र है।  
इनके अनुभव का जगत् सिद्ध खंडेवाद एवं  
प्रत्यक्ष (Impression and Ideas) का  
स्रोत है। यह ही जगत् का ज्ञान कि ~~है~~  
अनुभव जगत् है। अतः अनुभव ही

51  
पी आत्मा ; परमात्मा , एतद् पदार्थ आ  
का ज्ञान लेभव नही । इति कारण सिद्धांत नी  
संशय ही है । इस आधा पर ही  
हूम लंदेह वादी हैं ।  
अपने लंदेह वाद की स्पष्ट करते हूम  
हूम करते हैं कि लंदेह वाद वास्तव में  
मिली की लंदेह वादी का लकारा । यह  
कि यह सिद्धांत पिरामिडिक जेव  
पैदा करता है । कि यह सिद्धांत अपने  
आप में आत्म धातक सिद्धांत है ।  
लेकिन हूम का लंदेह वाद इस  
दृष्टि से अच्छा ही माना जाएगा कि  
ने सिर्फ अनुभव की ज्ञान का साधन  
मान का लंदेह वाद पर आते हैं । अज्ञा  
ज्ञान का कोई इतना साधन मिल  
जाए तो ही लकारा है , जिन पदार्थों  
का लक्षण हूम है किथा, वह  
कि लीका का ली लार

ह्युम ने लिखा इतना ही कहा है कि  
अदि ज्ञान का एकमात्र साधन अनुभव  
है तो अनुभव से न तो जड़ पदार्थों  
का ज्ञान ही लेकता है और न ही  
चैतन्य वस्तुओं का। लेकिन अग्रा वेई  
द्वारा साधन हमें मिल जाए तो  
इन पदार्थों का निर्वेध कोई जानी  
गही। अनुभव की इच्छिगत कठिणी  
जड़ पदार्थ एवं चैतन्य वस्तुओं का (वेडन  
किया गया है। नभवाहीक जगत के  
लिए जड़ पदार्थ एवं चैतन्य पदार्थ  
भी लल है। विधवात एवं आत्मा  
के लिए आत्मा परमात्मा एवं जड़  
पदार्थों का पूर्ण वेडन नहीं किया  
जाक हाकता है। लिखे अनुभवत  
विषयों में मानव ज्ञान अक्षम है।  
अनुभव से ही विषयों को तर्क भा प्रमाण  
से नहीं जान सकते। इस प्रती मानव  
ज्ञान की कि सीमा निश्चित है। लेकिन

कि भी हम आत्मिक एवं विश्वास  
 का निवेदन नहीं करते। हमारा  
 दैनिक जीवन तो विश्वास पर ही  
 चलता है। हम विश्वास पर आधारित  
 मान्यताओं को पूर्णतः स्वतंत्र नहीं  
 करते पतु (यद्यपि उनका बौद्धिक  
 तर्क भी नहीं दिया जा सकता है)  
 हम अपने लोदेहवाद का पालन  
 अन्धविश्वास को समाप्त कर मुक्त  
 करना चाहते हैं। अतः हमारे  
 लोदेहवाद का अर्थ है - अनुभूति (विषय  
 मानव बुद्धि के परे है, इसकी  
 प्रमाणिकता लोदेह है।

अतः तत्परीक्षण के लिये  
 मैं ~~है~~ हम कुछ दूर तक अवश्य  
 लोदेहवादी हैं पतु गणित प्राकृतिक  
 विज्ञान ~~की~~ (सांख्यिक विज्ञान की  
 उपयोगिता को लोका - करते हैं। अतः इन्हें  
 हीरेद्वारा लोदेहवादी भी ही कहेंगे